

# 节用裕民，中央预算带头这么干

新华社北京3月8日电 政府工作报告的要求在预算里怎么体现？中央部门怎么带头过紧日子？挤出来的资金怎么用？带着这些问题，记者对财政部有关负责人进行了采访。

财政部有关负责人介绍，今年的预算安排对中央部门带头过紧日子，出了一些“硬招”：继续按照只减不增的原则，严格安排“三公”经费预算。压减会议费、培训费、宣传费、咨询费、软课题经费和涉企补助等支出。按不低于5%的幅度压减非刚性、非重点项目支出。对政策目标已经实现的项目，不再安排预算；对实施环境发生变化的项目，重新核定预算。

据介绍，2017年财政政策将更加积极有效。在支持实施减税降费的同时，确保财政支出强度不减且实际规模扩大。新增财力以及调整存量腾出的资金，优先用于支

持推进供给侧结构性改革、适度扩大有效需求，加大对基本民生保障和扶贫、农业、教育、生态文明建设等重点领域的投入，使财力进一步向困难地区和基层倾斜。

中央部门带头过紧日子，是本届政府对中央预算安排一以贯之的要求。这位负责人说，中央本级预算从严从紧控制，更多节省资金转移支付地方支持民生。各部门支出有保有压，严格控制人员经费和一般性支出，部门项目预算安排追踪问效，“有多少钱办多少事”，没达到绩效目标的压减资金。盘活部门存量资金，长期不用的资金一律收回统筹用于急需，防止资金闲置浪费。

“要让人民过上好日子，政府就要过紧日子。”这位负责人表示，坚守节用裕民的正道，中央预算将认真带好头，同时，也将要求并指导地方财政做好压减一般性支出等工作，坚决反对铺张浪费和大手大脚花钱。

## 两会部长说事

李斌：

### 用四招求解二孩想生不敢生的“甜蜜烦恼”

新华社北京3月8日电 要不要生二孩？全面二孩政策实施逾一年，不少家庭因为担心医疗配套等原因仍处在纠结中。国家卫生计生委主任李斌8日下午在“两会部长通道”上表示，将用四方面举措解决这一“甜蜜的烦恼”。

李斌说，一是要通过加强省市县妇幼保健机构建设，医院内部挖掘潜力等方式，在“十三五”期间增加产科床位8.9万张，基本满足生育需求；二是要提高救治水平，由于生育二孩的人群中，高龄孕产妇较多，复杂情况也较多，要依托骨干医院，加强重症孕产妇和新生儿救治中心建设，建立绿色通

道，加强转诊网络安排，确保母婴安全；三是要加强儿科医生、助产士等紧缺人才培养，在职称评定、待遇上向紧缺岗位倾斜；四是要打造全程服务链，使孕前优生健康检查、孕期检查、住院分娩、儿童保健、预防接种等各个环节的全程式服务更细心、更贴心。

李斌说，生育二孩需要的不仅是医疗卫生服务，还需要教育、就业、收入等各方面政策的支持。

“财政部部长肖捷日前已经讲了在改革完善个人所得税时考虑对二孩家庭专项扣除的利好消息，相信类似利好消息会多起来。”李斌说。

人力资源和社会保障部部长尹蔚民：

### 多项措施力保千万就业目标

新华社北京3月8日电 人力资源和社会保障部部长尹蔚民在8日的“两会部长通道”上表示，今年就业形势仍然错综复杂，将采取多项措施，确保年内城镇新增就业1100万人以上的目标顺利完成。

尹蔚民说，今年就业形势有两个突出特点：一个是总量压力依然很大，城镇需要安排的新增就业人员超过1500万人；第二是结构性矛盾突出，招工难就业难并存。

他说，解决现有问题，必须要综合施策、精准发力。“我们将继续实施积极的就业政策，开辟拉动新的就业增长空间。做好重点群体的就业工作，让每一个有就业意愿的高

校毕业生在年底前实现基本就业。保障困难群体就业，使每个转岗职工转岗不下岗，确保每个零就业家庭都有一个人实现稳定就业，鼓励和支持在外就业的农民工回乡创业。”

尹蔚民说，人社部今年还将继续抓好创业工作，发挥创业对就业的倍增效果。抓好职业技能培训，提高每一个职工的就业能力、转岗能力。加强公共就业服务，使每一个想就业的人都能在公共就业服务机构中得到高效便捷的服务。

“相信通过以上措施，我们今年完全可以完成1100万人以上的就业目标。”他说。

民政部部长黄树贤：

### 放开养老市场 提高养老院质量

新华社北京3月8日电 民政部部长黄树贤8日在“两会部长通道”回答记者提问时表示，将加快养老院建设，放开养老市场，全面提高养老院质量。

他指出，当前养老院存在数量不够、质量不够高的问题。因此，一方面要加快养老院建设，放开养老市场，鼓励各方面有志于养老服务的单位、团体来发展养老机构；另一方面，民政部会开展全面提高养老院质量

的专项行动。

黄树贤表示，民政部还将在以下方面加强养老工作：加强宣传教育，在全社会形成尊老、敬老、孝老、养老的良好氛围，形成党委领导、政府主导、社会参与、全民行动的新格局。大力支持居家养老，从各方面加强居家养老服务。加快发展社区养老服务，包括加强设施建设，为老人提供活动场所等。



3月8日，十二届全国人大五次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。这是代表抵达天安门广场。  
新华社记者 杨宗友摄

### 幼儿园下午3点半放学后，谁来管孩子？

#### ——教育部部长现场谈办法

新华社北京3月8日电 “很多小学、幼儿园下午3点半就放学了，家长还没下班就得去接孩子。”全国政协委员、中国工程院院士、新能源电力系统国家重点实验室主任刘吉臻在7日下午举行的全国政协十二届五次会议教育界别联组会议上，直接把问题抛给了在场的教育部部长陈宝生，“教育部门在制定政策时，是否考虑过这会给孩子家长带来多大的不便和困难？”

“学校很多青年教职工强烈希望我就小学和幼儿园教育的作息时间问题做提案。”刘吉臻的科研团队里，有年轻父母“每天到下午三四点钟，即使有重要活动也坐不住了，因为他们想着赶紧去接孩子”。

也有家长选择出钱孩子放学后托管给培训机构。“这些社会托管性机构，缺乏有效管理，办学条件和收费标准五花八门。家长钱没少花，往往并不满意。”刘吉臻说，“结果是学校减了负，家长增了负，孩子没减负。”

近日，教育部印发《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》。“细看

了下这个文件，并不能彻底解决问题。”刘吉臻接着问，虽有提倡，但中小学搞课后服务有没有积极性？他们的经费从哪里来？什么叫严禁以课后服务名义乱收费？

“基础教育阶段放学早，确实是让家长非常揪心、挠头的事。”陈宝生说，在前期调研的基础上，教育部希望有条件的地方开展试点，探索适合本地的解决方式，“这是地方政府的职责，教育部门要进一步完善相关政策，基本思路是实行弹性放学时间。”

针对刘吉臻委员提出的关于课后服务问题，陈宝生说，一是通过“政府购买服务”“财政补贴”等方式给开展课后服务的学校适当补助；二是学校和家长建立谈判机制，适当收取一些费用；三是不要把这段时间又变成上课时间，防止将课后服务变为集体教学或“补课”。

联组会共有10多位委员发言，提出的问题包括高校平衡发展、传统文化融入教学、乡村教育等。陈宝生说：对这些问题教育部将逐项研究，在制定政策时把合理建议吸收进来。

### 两会日程预告

新华社北京3月8日电 十二届全国人大五次会议9日上午举行代表团全体会议，审议全国人大常委会工作报告；下午举行代表小组会议，审议全国人大常委会工作报告。

全国政协十二届五次会议9日上午举行小组会议，分组讨论民法总则草案；下午在人民大会堂举行第二次全体会议，多名政协委员将就相关议题作大会发言。

十二届全国人大五次会议新闻中心9日上午举行三场记者会；10时45分，邀请全国人大常委会法工委副主任张

荣顺、副主任许安标，刑法室主任王爱立就“民法总则草案与人大立法工作”的相关问题回答中外记者提问；14时30分，邀请国务院国有资产监督管理委员会主任肖亚庆、副主任张喜武、副主任黄丹华和副秘书长、新闻发言人彭华岗就“国企改革”的相关问题回答中外记者提问；16时15分，邀请环保部部长陈吉宁就“加强生态环境保护”的相关问题回答中外记者提问。

全国政协十二届五次会议新闻中心9日上午举行“政协委员谈惠民生”记者会。